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Høring: Tre nye SAM:BO-forløb i forhold til det socialpsykiatriske område 
Baggrund:
Det Administrative Kontaktforum besluttede den 15. juni 2016, at der skulle ske en udvikling af SAM:BO i forhold til det socialpsykiatriske område. 

Der har været nedsat en arbejdsgruppe samt en underarbejdsgruppe, med repræsentanter fra forskellige socialpsykiatriske tilbud, som har udarbejdet oplæg til tre forskellige nye SAM:BO-forløb:

· Kommunikation og samarbejde vedr. skadestuebesøg (akut ambulant) og Socialpsykiatrien
· Kommunikation og samarbejde vedr. ambulante patientforløb og Socialpsykiatrien 

· Kommunikation og samarbejde vedr. behandlingsforløb og Socialpsykiatrien 

Forløbene er udarbejdet med udgangspunkt i den eksisterende SAM:BO.
Det Administrative Kontaktforum godkendte på mødet den 22. juni 2017 de tre fremsendte høringsforslag samt tids- og procesplanen.
Referat fra mødet forventes først at foreligge efter sommerferien, men da Det Administrative Kontaktforum ikke havde bemærkninger til høringsudkastet, udsendes det inden der foreligger et godkendt mødereferat.
Høringssvar og frist:
De tre høringsforslag sendes i høring til relevante parter, der fremgår af vedlagte høringsliste. 
Alle høringsparter er velkomne til at indhente relevante informationer fra øvrige parter i egen organisation eller tværsektorielle udvalg.

Høringsfristen er mandag den 28. august 2017.
Høringssvar skal afgives til specialkonsulent Dorthe Brænder Lilliendal på dobli@fmk.dk
Spørgsmål til høringen kan rettes til Annette Weng, Tværsektorielt Samarbejde, Region Syddanmark på mail: avw@rsyd.dk eller telefon: 2920 1007 i ugerne 26-33 og til Dorthe Brænder Lilliendal på mail: dobli@fmk.dk eller telefon: 7253 5070 i uge 34.
Den videre proces:
Repræsentanter fra arbejdsgruppen vil forestå tilretningen af samarbejdsaftalen på baggrund af de indkomne høringssvar og efterfølgende godkender Det Administrative Kontaktforum den tilrettede samarbejdsaftale på sit møde den 23. november 2017.

Med venlig hilsen
Rikke Vestergaard 


Arne Nicolaisen
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