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Baggrund og formål
I Aftale om budget for 2018 for Region Syddanmark fremgår det:

Frivillige har gennem flere år bidraget med værdifulde initiativer på sygehusene i form af nærvær, arrangementer, oplysninger, caféer m.m., og Region Syddanmark har siden 2016 haft en frivillighedsstrategi. Den frivillige indsats er ikke en erstatning for personalets pleje, behandling og omsorg. Den frivillige indsats er et supplement af praktisk og medmenneskelig karakter, der ikke umiddelbart indgår i den behandling, pleje og rehabilitering, som regionen tilbyder. Aftaleparterne ønsker på baggrund af de første erfaringer at sætte fornyet fokus på et endnu stærkere samarbejde med de frivillige, i særdeleshed i overgangene mellem sektorer, men også som styrkelse og udbredelse af de gode erfaringer og indsatser, der allerede er i gang. 

Som en del af Sundhedsplanen skal der indarbejdes en visionær frivillighedsstrategi med henblik på stærkere partnerskaber med civilsamfundet til gavn for både borgere, patienter og de sundhedsprofessionelle. 

Koncerndirektionen nedsætter på den baggrund en arbejdsgruppe, som skal revidere regionens Frivillighedsstrategi og sikre en ambitiøs og vidtfavnende strategi for frivillighedsområdet fremadrettet med fokus på frivillighed i sektorovergange. Strategien skal herudover understøtte den igangværende indsats samt sikre videndeling og udbredelse af de gode erfaringer og indsatser, der allerede er i gang. 

Organisering
Koncernledelsesforum er styregruppe for arbejdet med revisionen af Frivillighedsstrategien. Under styregruppen nedsættes en arbejdsgruppe bestående af repræsentanter fra regionens relevante områder samt andre relevante parter, herunder repræsentanter fra kommunerne og frivillighedsorganisationerne. Formanden for arbejdsgruppen udpeges af Koncernledelsesforum. Arbejdsgruppen sekretariatsbetjenes af Tværsektorielt Samarbejde.

Arbejdsgruppen består af: 

· Fem ledelsesrepræsentanter fra sygehusene, herunder en formand, udpeget af Koncernledelsesforum
· Fire kommunale ledelsesrepræsentanter, udpeget af Sundhedsstrategisk Forum
· To frivilligrepræsentanter
· To medarbejderrepræsentanter (somatik og psykiatri)
· En ledelsesrepræsentant fra Sundhedsplanlægning
· En ledelsesrepræsentant fra HR
· En ledelsesrepræsentant fra Socialområdet
· En ledelsesrepræsentant fra Tværsektorielt Samarbejde
· En jurist fra Råds- og direktionssekretariatet 
· To sekretærer fra Tværsektorielt Samarbejde

Center for Frivilligt Socialt Arbejde, som er en selvejende institution under Børne- og Socialministeriet, involveres i det løbende arbejde som bl.a. oplægsholder og sparringspart. Herudover vil Region Syddanmarks Ledelsesakademi understøtte processen og den efterfølgende implementering. 

Tids- og procesplan
Vedlagt kommissoriet er en tids- og procesplan for arbejdet med revisionen af frivillighedsstrategien. Tids- og procesplanen viser, at der forventes afholdt tre møder i 2018 (et til to møder mere, hvis man vælger en mere inddragende proces). Derudover forventes afholdt en workshop (to, hvis man vælger en mere inddragende proces) for borgere, frivillige m.fl. samt et inspirationsseminar med kommunale nøglepersoner. Afhængigt af valget af proces forventes den reviderede strategi klar til implementering i enten marts 2019 eller i sommeren 2019.

Ovenstående konsekvensrettes, når der er truffet endelig beslutning om processen.

Implementering
Arbejdsgruppen vil blive tildelt en særlig opgave i forhold til implementeringen af den reviderede strategi, når denne er færdigudarbejdet. Der lægges op til, at arbejdsgruppen som en delleverance i forhold til den samlede leverance skal udarbejde en implementeringsplan. 

Det er således forventningen, at der, når strategien udsendes til implementering, medfølger en handlingsanvisende implementeringsplan, som kan omsættes til praksis i alle dele af organisationen, og som tager højde for, at der skal arbejdes forskelligt med den reviderede strategi afhængigt af, hvilke dele af organisationen det drejer sig om.

Evaluering
Koncernledelsesforum følger halvårligt status med at implementere strategien. Dette sker som et punkt på Koncernledelsesforums møder i form af en kort tilbagemelding fra sygehusene og socialområdet. 

To år efter den reviderede Frivillighedsstrategi er godkendt til implementering vil der blive foretaget en evaluering af strategien, herunder bl.a. i forhold til, hvor udbredt den er, i hvor høj grad der er kendskab til indholdet i strategien, om den efterleves, samt om der er andet eller mere, en strategi kan indeholde for at sikre, at frivillighedsområdet i Region Syddanmark fortsat er et højt prioriteret indsatsområde. 

Koncernledelsesforum vil blive forelagt evalueringsresultatet, når det er færdigudarbejdet. 
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