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	Sundhedskoordinationsudvalget godkendte den 24. juni 2020 en samarbejdsaftale om hjælp til kommunikation, personlig hjælp samt ledsagelse i forbindelse med sygehusbehandling. Denne samarbejdsaftale afløser den tidligere aftale om ledsagelse og praktisk hjælp fra 2014.  

Inden Sundhedskoordinationsudvalgets godkendelse havde aftalen været i høring hos kommunerne og sygehusene i Syddanmark, hvilket gav anledning til nogle præciseringer og uddybninger i aftaleteksten. 
Formålet med samarbejdsaftalen er at sikre, at borgere med betydeligt nedsat fysisk eller psykisk funktionsevne eller særlige sociale problemer efter behov får den nødvendige assistance i forbindelse med behandling på sygehuset.
For nemheds skyld bruges begrebet ledsagelse i aftaleteksten som en samlebetegnelse, der dækker hjælp til kommunikation, personlig hjælp samt ledsagelse.
Der er sammen med samarbejdsaftalen udarbejdet en standardkontrakt, som skal benyttes, når sygehus og kommune indgår konkret aftale om ledsagelse af en borger, tillige med en blanket som udfyldes ved afregningen for ledsagelse.
I den nye samarbejdsaftale er det væsentligt at bemærke: 

· aftalen omfatter alle borgere uanset alder, der har et funktionsniveau/en adfærd, som placerer dem i målgruppen, og som kommunen er i kontakt med, og hvor det ikke har været muligt at få pårørende til at følge borgeren på sygehuset; målgruppen omfatter dermed også patienter i psykiatrien og i nogle tilfælde børn. 

· Ved akut opstået behandlingsbehov vurderer kommunen, om der er behov for ledsagelse, og betaler herfor frem til maksimalt fire timer efter ankomsten til sygehuset. Senest på dette tidspunkt skal sygehuset vurdere det videre behov og i givet fald overtage betalingen herefter. I tilfælde, hvor der ikke sendes en ledsager med, er kommunen forpligtet til at forsyne borgeren med et ID-armbånd, når en medarbejder hos kommunen er tilstede hos borgeren forud for det akutte behandlingsforløb.
· Ved planlagte behandlingsforløb vurderer sygehuset ledsagelsesbehovet og betaler for ledsagelse, som er en nødvendig forudsætning for, at behandling kan gennemføres. Ydelser, som kommunen normalt varetager, og som ikke er en nødvendig forudsætning for sygehusbehandlingen, er stadig en kommunal forpligtelse. Som et eksempel på sidstnævnte kan nævnes en situation, hvor kommunen har iværksat et socialpædagogisk forløb inden en indlæggelse og vurderer, at det vil være bedst for borgeren at forsætte dette forløb, mens vedkommende er på sygehuset.   
· Hvis en borger som led i sit forløb på sygehuset skifter afdeling, overtager den nye afdeling den allerede indgåede aftale om ledsagelse ved fortsat behov.
· I tilfælde af en personlig hjælperordning i hjemmet, hvor borgeren selv eller en eventuel arbejdsgiver aflønner hjælperen, indgår sygehuset aftale om ledsagelse med borgeren/arbejdsgiveren, jf. standardkontrakten.  
· Kommunen har ansvaret for at sikre, at det relevante personale har de kompetencer, der skal til for at løse ledsagelsesopgaven

Samarbejdsaftalen forelægges SOF/PSOF med henblik på drøftelse af dens implementering i de enkelte dele af Syddanmark. Herefter vil det være et ledelsesmæssigt ansvar på det enkelte sygehus/i den enkelte kommune at sikre, at samarbejdsaftalen anvendes korrekt.  

	Indstilling:


	Det indstilles, at SOF/PSOF drøfter implementeringen af samarbejdsaftalen om hjælp til kommunikation, personlig hjælp samt ledsagelse i forbindelse med sygehusbehandling med særligt henblik på de justeringer i samarbejdet mellem kommune og sygehus, den giver anledning til. 
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