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Til Følgegruppen for rehabilitering og genoptræning15. marts 2023


Fælleskommunalt høringssvar til samarbejdsaftale vedr. voksne med erhvervet hjerneskade
De syddanske kommuner takker for det fremsendte høringsudkast til samarbejdsaftale vedr. voksne med erhvervet hjerneskade. 
Kommunerne anerkender indledningsvis initiativet og arbejdet med at samle de retningsgivende dokumenter for det syddanske samarbejde på hjerneskadeområdet, hvilket skaber et samlet overblik. Kommuner har følgende opmærksomhedspunkter til samarbejdsaftalen:
· Der står på side 5, at regionen har ansvar for at sikre udviklings- og forskningsarbejde, og kommunerne skal medvirke til dette, men det er ikke uddybet, hvad kommunernes rolle er i den sammenhæng. Der er ønske om, at dette fremgår tydeligere, så der ikke opstår forskellige opfattelser af, hvad kommunernes rolle er i forhold til at sikre udviklings- og forskningsarbejdet.

· På side 5 i skemaet 2.1 mangler kommunerne at fremgå i forhold til den patientrettede forebyggelse

· På side 6 i skema 2.1 er ordet ”habilitet” brugt, men det fremgår ikke tydeligt, hvad der ligger i dette begreb. Det ønskes specificeret.

· På side 8 under Rådgivende Organer mangler der konkrete eksempler på, hvem disse rådgivende organer er samt hvem der kontrollerer kvaliteten af den rådgivning, de udøver.

· På side 9 under afsnit 3 om genoptræningsplaner er der ønske om, at det skrives eksplicit frem, at det er sygehuset, der har ansvaret for at udarbejde en genoptræningsplan.

· På side 10 fremgår det, at basal genoptræning typisk sker minimum to gange om ugen, mens avanceret genoptræning typisk sker tre gange om ugen. Det forslås, at disse sætninger omformuleres, da antallet af genoptræningsindsatser skal fastlægges ud fra et individuelt behov hos den enkelte borger. 

· I afsnittet ”Tværsektorielle forløb og faser” under overskriften ”Den subakutte indlæggelse” beskrives primært rehabiliteringsprocessen i sygehusregi. Man kunne med fordel ændre overskriften til ”den subakutte fase”, dels for at blive i samme terminologi som de øvrige overskrifter, og dels for at skabe plads til at beskrive den rehabiliterende fase i kommunalt regi.

På vegne af de 22 syddanske kommuner.
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